
Praca kontrolna z geografii 
 
Poniżej znajdują się cztery zadania oznaczone cyframi rzymskimi. Należy rozwiązać wszystkie zadania. 
 
Kryteria oceny 
 
Za zadania można otrzymać w sumie 20 punktów. 
Przy każdym z poleceń podana jest w nawiasie liczba możliwych do uzyskania punktów. 
Suma uzyskanych punktów przeliczona zostanie na ocenę według poniższego klucza: 
 

Liczba  
punktów 

Ocena 

 0  –  6 niedostateczna 
 7  –  9 dopuszczająca 
 10  –  12 dostateczna 
 13  –  15 
 16 – 18 

dobra  
bardzo dobra 

 19  –  20 celujący 
 
 
Oceniając pracę zwracać będę uwagę na: 
 używanie prawidłowej terminologii geograficznej zgodnie z tematem, 
 stosowanie umiejętności geograficznych (poprawne obliczenia, właściwa analiza i interpretacja 

tabel, umiejętne wyjaśnianie zjawisk i procesów, prawidłowa konstrukcja wykresów) 
 stopień realizacji zagadnień, czyli wyczerpania tematu, 
 wykorzystanie materiału źródłowego załączonego do zadania, 
 spójność odpowiedzi, 
 poprawność i jasność wypowiedzi, 
 wplatanie w wypowiedź dodatkowych treści, wiążących się z tematem, ale wykraczających poza 

zakres wymagań. 
 
 

I. W tabeli przedstawiono wybrane dane dotyczące sytuacji demograficznej Polski w 2001 r. 
Uzupełnij tabelę, wykonując stosowne obliczenia. 

 

Liczba ludności ogółem, stan w dniu 1 stycznia 2001 r. (w tys.) 38644,2 

Ruch naturalny ludności 

Urodzenia żywe (w tys.) 368,2 

Zgony (w tys.) 363,2 

Przyrost naturalny (w tys.)  

Ruch wędrówkowy ludności 

Imigracja (w tys.) 6,6 

Emigracja (w tys.) 23,3 

Saldo migracji (w tys.)  

Przyrost rzeczywisty (w tys.)  

Liczba ludności ogółem, stan w dniu 31 grudnia 2001 r. (w tys.)  

 (4 pkt) 
 

II. Wyjaśnij czym spowodowana jest wysoka gęstość zaludnienia: 
a) na Górnym Śląsku, 
b) w Dolinie Gangesu. 

(4 pkt) 

III. Podaj wnioski wynikające z analizy wykresu „Ruch naturalny ludności w Polsce”. Zwróć uwagę 
na zwiększanie się i obniżanie przyrostu naturalnego, stopy urodzeń i stopy zgonów. Jakie są 
tego przyczyny i skutki? 

 

 
 
Rys. 1 Ruch naturalny ludności w Polsce 
(Źródło: GUS) 

(6 pkt) 
 

IV. Wykonaj wykresy ukazujące strukturę zatrudnienia w Indiach, Stanach Zjednoczonych Ameryki 
i Ukrainie (na podstawie poniższej tabeli). Porównaj te wykresy podaj wnioski jakie nasuwają Ci 
się z tego porównania. Wyjaśnij czym spowodowane są różnice w strukturze zatrudnienia tych 
państw. 

 
Tab. 1 Struktura zatrudnienia  wybranych państw świata 

Państwo Pracujący według sektorów (w %) 

rolnictwo przemysł usługi 

Indie 66,7 12,9 20,4 

St. Zjedn. Ameryki 2,7 23,8 73,5 

Ukraina 36,2 40,3 23,5 

(Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z Rocznika statystyki międzynarodowej 2000, GUS, 
Warszawa 2000) 

(6 pkt) 
  


